

推进全国文明城市国家卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

拾趣园博园



邯郸园：“宋境八景”梦回大名

本报记者 宁美红 本报通讯员 杜浩

着战国袍，登邯郸城。近日，在各大网络平台上，“邯郸战国袍”悄然走红。这种传统与时尚的完美融合，以其独特的魅力吸引着众人，也让邯郸这座古城引起更多人的关注。

一袭战国袍，悠悠三千年。在这个千年古都内，发生了哪些脍炙人口的故事，又有什么引人入胜的景致？带着这样的疑问来园博园邯郸园，或许能找到答案。

灰砖垒起的城墙上，“邯郸·名泽宋境”几个大字映入眼帘，看来，这里讲述的似乎不是战国故事，而是宋朝的大名文化。

“一部水浒传天下，世人皆知大名府”的大名，曾两次为国都，七次为陪都，是北宋的四大京兆之一，《水浒传》中称它“千处舞榭歌台，数万座琳宫梵宇”。

古城不在，文韵犹存。步入园内，亭子、长廊等依山而建，处处藏着设计的巧思。

从主门进入，一幅巨大的画框格外惹眼，蓝天、白云、亭台、廊道、水系……透过画框，园内美景一览无余。

沿着石头小路向前走，很快就到了园中第二景“白沟云

源”。只见灰白色的石头砌成了一艘船的造型，有水滴不断从这艘“船”上滴入湖中。

走进园内，青砖墙上，悬挂着欧阳修、寇准、韩琦等宋朝官员的简介，城墙镂空的设计更增添了历史的厚重。

来到晚香楼前，“云雅晚香”四个字赫然入目。相传，韩琦在邯郸大名府任职期间，执政为民，廉洁奉公，留下了“黄花晚香，亲民为民”的典故。

沿着晚香楼向前走，来到了一座小桥上，这座小桥名为揽月桥，对应的是“云月挹芬”。这一景与云雅晚香相对应，是为了还原邯郸晚香堂“水池莲藕，遍种黄花”的景观，也是对韩琦的另一种纪念。

邯郸园参照宋朝都城经典园林“艮岳”布局，营造了“名泽宋境”的八大景观，再现了邯郸在宋朝鼎盛时期的园林景象。

“当三千年的邯郸遇上战国袍，宿命感拉满！”在网络平台上，“邯郸战国袍”的话题，评论点赞破万。了解邯郸，可以来园博园，身着宋服，梦回大名。

日前，沧州日报社工会、共青团、妇联邀请书法家一起来到运河区南陈屯镇娘娘庙村，开展“我们的节日·春节”传统文化主题实践活动。书法家们现场为村民写福字、送祝福。

魏志广 摄

市文广旅局：“尚书童”绘本讲读 让孩子爱上阅读

本报讯（记者祁洁 通讯员陈静）“那它靠什么打击犯罪？是酷炫飞行器，还是炸弹？”近日，沧州市图书馆尚书童绘本讲读馆内，一场别开生面的绘本讲读活动正在进行。

讲解员绘声绘色地讲述故事细节，现场的小读者们个个听得聚精会神。

类似这样受小读者欢迎的绘本讲读活动，市图书馆每个月都举行。“尚书童”绘本讲读活动，是市文化广电和旅游局加强未成年人思想道德建设的特色品牌活动。

通过声情并茂的讲述，以及与小读者们共读、分享等，引导小读者养成良好的阅读习惯。



新鲜果蔬别家

文明乡村盛开“幸福花”

本报记者 祁洁 本报通讯员 高超群

村里修路，许多村民主动自拆；发展特色种植，撂荒盐碱地上结出“金果果”；村民把身边变化和暖心事编成节目，争当文明新风“代言人”……沧县风化店乡以文明村镇创建为着力点，持续在人居环境改善、文明村风建设等方面下功夫，让村民感受到实实在在的幸福。

村民自拆畅通民心

前不久，沧县风化店乡潘房子村荣获省级美丽休闲乡村称号。村党支部书记潘学新高兴之余有了新盘算，“村里光环境好不行，得把活动室利用起来，多开展些活动，提升村庄的精气神。”

倒回到七八年前，潘学新可没这心气，仅村里环境这一项就让他头疼。村里的小街小巷先不说，就连南北、东西两条主路都被宅基、车库“挤”得错不开车，路面大补丁套小补丁，平时能凑合着走，赶上雨雪天气，村民出行都成问题。

改变村庄面貌，先从路“开刀”。村“两委”经过商议达成一致。但主路要扩到6米宽，光两侧的车库、小房、猪圈就得拆70多处，从哪儿开始拆？怎样做通村民的工作？难题一个接一个。

“我家的超市和影壁墙正在东西路中间，我带头先拆！”没有行动就不会有结果，潘学新第一个带头。紧接着，村民仇文胜主动拆掉了自家的4间超市，潘学新拆了1个车库……村民们纷纷自拆，昔日坑洼不平的主路变成了平坦的水泥路，村“两委”在路两侧栽上山楂树、柿子树，村庄旧貌换新颜。

潘房子村两条主路的拓宽，不仅方便了村民出行，还打通了民心。潘学新说：“过去，村民们经常因为争地方闹矛盾，而如今，家家户户把房前屋后收拾得利利索索。村民们还自发成立了志愿服务队，没事就围着村里转，发现哪个地方脏，就赶紧打扫干净，大伙儿都说这好环境来之不易。”

易，得好好保持。”

“金果果”铺满致富路

眼下，风化店乡小张庄村的温室大棚内，一个个青红相间的西红柿缀满藤蔓。

“这西红柿是不是得等等才能摘？”记者随口一问。村党支部书记王德胜开门见山地介绍道：“不用等，网上有订单，随时采摘发货。这个品种叫‘铁皮西红柿’，发绿头的口感脆甜，偏红的沙甜，我们主要在网上销售，一公斤卖到20多元。”

铁皮西红柿是小张庄村2023年引进的新品种。眼下，又到了彩虹西瓜上市的时间，这个品种4月中旬到5月初上市，每公斤能卖到20多元。

农产品品种新、口感好、抓住市场空缺，才能有收益，这是小张庄村摸索出来的大棚种植新路子。曾经，小张庄村是远近有名的穷村，全村1100多亩耕地，多数为撂荒的盐碱地。如何盘活土地，拓宽增收新路？邀请农业专家支招、外出参观学习……最终，村“两委”决定带头搞温室种植。

搞种植，没特色不行。刚开始，温室里种植的是芹菜、豆角、甜瓜等常见的果蔬，市场价格浮动大，收益起伏不定，一旦赶上行情不好，连人工费都难挣回来。一次偶然机会，经人介绍，王德胜和中国农业科学院郑州果树研究所取得联系，在农业专家的指导下，小张庄村试种的彩虹西瓜，一上市就深受消费者的欢迎。

王德胜说：“通过与电商平台合作，



村庄修路众人帮忙 王林清 摄

我们种植的‘土特产’变成了‘金果果’，大棚年均收入三四万元。接下来我们将继续引进新品种，在扩大特色种植规模的基础上发展乡村旅游，让这些‘金果果’成为推动乡村振兴的致富果。”

文化广场变精神“加油站”

“今天主题是邻里，邻里关系要亲密，别为小事伤和气，友好！”近日，记者来到风化店乡南顾屯村的文化广场，这边，几位村民正在排练三句半《邻里和睦》；那边，年轻人正在打篮球，欢声笑语不时传来。

村党支部书记董志刚介绍说，这个广场是村里新硬化的，每天下午人气最高。村民们没事来这儿跳跳舞、打打球、排练节目，生活一下变得充实起来。如今，南顾屯村的文化广场不仅是

村民锻炼身体的好去处，还成为人们家门口的精神“加油站”。说起村里的变化，董志刚侃侃而谈：“如今，村里喝酒、打牌的少了，邻里之间更和睦了，村民们还把身边变化和暖心事编排成各种节目，越来越多的村民成为乡风文明代言人。”

村庄环境整治，许多村民主动自拆；特色种植，让村民的钱包更鼓、生活更好、致富路更广；村民编排节目，传唱幸福新生活……行走在风化店乡各个村庄，一幕幕群众参与的场景，都是和美乡村的生动缩影。乡村美，看“颜值”，更要看“气质”。风化店乡以文明村镇创建为着力点，持续在人居环境改善、文明乡风建设等方面下功夫，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升，让村民感受到实实在在的幸福。

创文明城市 建美好家园

运河区金狮社区：

没有“不关我事” 大家抢着干事

本报记者 祁洁 本报通讯员 崔志远

“周二夜话”“话”解急难事

近日，运河区西环中街街道办事处金狮社区会议室内，一群人正在商量事情。

“王书记，社区的事情多，以后我定期去荣大姨家看看，问问老人有什么需要帮忙的。”

“大伙儿轮着来，谁有空谁过去看看。”

大家你一言，我一语，说着说着“争”起来了。

人们口中的荣大姨，是辖区的一位失独老人。平日里，社区工作人员定期上门看望老人，帮助老人买菜、理发。这样的温馨场面，在金狮社区经常出现。

在金狮社区，每周二晚上，社区工作人员和小区楼门长都坐在一块儿开“碰头会”。小区里存在哪些难题？谁家需要帮忙？大伙儿坐在一起，一边聊一边想办法、提建议。

金狮社区下辖万泰阳光、万泰豪景及御景国际3个小区，常住居民4000多人。起初，为及时解决居民的急难愁盼，社区党委经常利用晚上的时间，召集物业工作人员和楼门长坐在一起商

议。后来，通过征求居民意见，议事时间固定为每周二晚上。

社区党委书记王玉翠告诉记者，最初，“周二夜话”的地点固定在社区会议室，后来，哪儿有问题需要解决，社区党委就召集相关人员在哪儿现场协商。今年以来，通过“周二夜话”议事，已为居民解决了安装充电桩、维修电梯、楼顶维修等多件急难事。

“红色联盟”成为好帮手

“王书记，我想为社区做点事情，想听听您的建议。”近日，金狮社区辖区一家中医诊所的负责人主动找到王玉翠说。

紧接着，这家中医诊所为辖区的环卫工人和一家酒店的职工，进行了免费体检。

这家中医诊所还有一个特别的身份——社区“红色联盟”成员。金狮社区辖区有商铺、企业近200余家，为调动多方力量参与到社区治理中来，金狮社区党委对辖区资源进行梳理整合，组建了以社区党支部为核心，辖区共建单位、社区能人、公益团体、商圈企业等共同参与的“红色联盟”。

辖区一家理发店的负责人经常为老年人义务理发，并为行动不便的老人上门服务；蓝天救援队的志愿者经常在辖

区开展志愿服务活动，为居民讲解急救常识；辖区一些能人免费为居民修锁、磨剪子……“红色联盟”成员发挥各自优势，或为居民提供贴心服务，或为社区出谋划策，成为社区治理的好帮手。如今，连辖区外的公益团体和志愿者也参与到金狮社区各项事务中来，社区共治的力量越来越壮大。

社区活动居民当主角

“《民法典》是好书，人人都要读一读。读一读，看一看，法律知识在里边。”最近，刘志才和几位居民正在忙着编排新节目《民法典》宣传三句半。

今年77岁的刘志才，是金狮社区长青合唱团的团长。平时，他除了带着辖区文艺爱好者唱歌、跳舞外，还经常把法律知识、文明宣传等编排成节目，以居民喜闻乐见的形式，让人们更爱听、爱看。

在金狮社区，这样的热心人非常多。在社区文化活动室墙上，贴着一张



志愿者走访慰问辖区老人

活动安排表：周一，好书分享；周二，歌曲合唱；周三，朗诵；周四，书法……每周，社区活动都安排得满满当当。这些活动中的大多数，都是由辖区热心居民带头组织的。“以前，社区搞活动，居民的参与积极性不高，现在，大家都抢着报名，每次节目都报超了。大伙儿在活动室活动之余，不用社区工作人员督促，自觉地打扫卫生，这些事足以体现我们社区的凝聚力。”王玉翠说。

想让居民积极主动地为自己的事情想办法、为社区的事情出点子，就要把好事、实事办到他们心坎上。金狮社区将不断拓展居民参与社区事务的平台，让人们有愿能诉、有理能讲、有话能说，使越来越多的居民从“不关我事”转变成“抢着干事”。

“四个全民”活动一线掠影